《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第Ｘ号——首次公开发行股票并在创业板上市申请文件（征求意见稿）》的起草说明
根据《公司法》、《证券法》、《首次公开发行股票并在创业板上市管理暂行办法》（证监会令第61号，以下简称《管理办法》）的有关规定，在借鉴主板申请文件准则的基础上，制定了《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第X号——首次公开发行股票并在创业板上市申请文件（征求意见稿）》（以下简称创业板申请文件准则）。

一、创业板申请文件准则起草的原则

1、充分借鉴主板申请文件准则。根据《证券法》的规定，创业板与主板对公开发行股票同样实行核准制。因此，对主板申请文件准则行之有效的规定，创业板仍继续沿用。

2、突出创业板特色。针对创业板企业成长性高、业绩不稳定、经营风险高的特点，为推动建立具有责任约束和权力制衡的机制，明确创业板发行上市相关各方的责任，实现各市场主体“各司其职、各尽其能、各负其责、各担风险”，创业板申请文件准则增加了部分文件要求，强化相关主体的责任。

二、申请文件目录的基本架构

申请文件目录共分六章，分别为：（一）招股说明书与发行公告；（二）发行人关于本次发行的申请及授权文件；（三）保荐人和证券服务机构文件；（四）发行人的设立文件；（五）与财务会计资料相关的其他文件；（六）其他文件。

三、申请文件的内容体系及其特色

为推动建立创业板市场化约束机制，加强市场相关责任主体的责任意识，督促责任主体各司其职、各负其责，创业板申请文件准则总体框架与主板保持一致，就是以招股说明书为主体，以发行人的申请及授权文件、保荐人和证券服务机构文件等为支持的内容体系。

为了突出创业板特点，进一步强化发行申报的责任机制，创业板较之主板还要求发行人增加提供下列文件：

（一）发行人控股股东、实际控制人对招股说明书的确认意见。为加强发行人控股股东、实际控制人对发行人信息披露的责任，根据《管理办法》的规定，创业板申请文件准则要求提供发行人控股股东、实际控制人对招股说明书的确认意见，确认招股说明书中与其相关的内容真实、准确、完整，且不存在指使发行人违反规定披露信息，或者指使发行人披露有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏的信息的情形。

（二）保荐人关于发行人成长性的专项意见。根据《管理办法》的规定，保荐人应当对发行人的成长性出具专项意见，发行人为自主创新企业的，还应当在专项意见中说明发行人的自主创新能力。创业板申请文件准则要求保荐人将该专项意见作为发行保荐书的附件，并作为发行人申请文件的必备文件，以强化保荐人的专业职责和尽职调查义务，服务于创业板市场促进自主创新和其他成长性企业发展的定位。此外，根据新颁布的《发行证券的公司信息披露内容与格式准则第27号——发行保荐书和发行保荐工作报告》（证监会公告[2009]4号），增加提供发行保荐工作报告的要求。

（三）发行人关于公司设立以来股本演变情况的说明及其董事、监事、高级管理人员的确认意见。为加强发行人股本演变情况的披露，《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第X号——创业板公司招股说明书（征求意见稿）》（以下简称创业板招股说明书准则）要求发行人在招股说明书正文披露其本次发行前的股本结构及股东情况，对公司设立以来的具体股本演变情况以招股说明书附件的形式详细披露。为与创业板招股说明书准则相衔接，创业板申请文件准则将发行人关于公司设立以来股本演变情况的说明及其董事、监事、高级管理人员的确认意见增列为申请文件的必备文件。

（四）发行人律师关于发行人董事、监事、高级管理人员、发行人控股股东和实际控制人在相关文件上签名盖章的真实性的鉴证意见。鉴于上市公司伪造或变造发行人董事、监事、高级管理人员签名的情形时有发生，创业板申请文件准则要求发行人提供其律师对发行人的董事、监事、高级管理人员、发行人控股股东和实际控制人在相关文件上签名盖章的真实性的鉴证意见。

（五）根据《证券法》及创业板招股说明书准则对信息披露责任主体的要求，创业板申请文件准则相应地要求除发行人董事外，发行人的监事、高级管理人员也应对申请文件的真实性、准确性、完整性进行承诺。
