关于《证券行业执业声誉信息管理办法》
的起草说明

    为规范证券行业执业声誉信息管理，完善市场化约束机制，中国证券业协会（以下简称“协会”）组织起草了《证券行业执业声誉信息管理办法》（以下简称《管理办法》），现就起草情况说明如下：
一、起草背景
《关于进一步加强中国证券业协会自律管理职责的意见》（证监发〔2020〕77号，以下简称《意见》）提出协会要“构建市场化的自律约束、道德约束、诚信约束、声誉约束机制”。为贯彻落实《意见》，进一步建立健全证券行业执业声誉管理机制，加强对行业主体的自律约束、声誉约束，充分发挥市场化约束机制的作用，服务好注册制改革，协会组织起草了《管理办法》，对证券行业执业声誉信息的界定、采集、管理、公开、查询、修复、更正、应用等进行规范。 
二、起草思路
（一）明确执业声誉信息范围。一是明确证券行业执业声誉信息主体范围包括证券公司、其境内子公司会员以及接受协会自律管理的其他子公司、证券投资咨询机构、证券评级机构等接受协会自律管理的机构及其工作人员，和参加协会组织的水平评价测试的考生等自律管理对象。中国证监会和协会相关规定中明确属于证券行业从业人员或者比照证券公司董事、监事、高级管理人员及从业人员管理的人员，适用本办法；二是明确执业声誉信息内容包括基本信息、诚信信息和其他执业声誉信息，其中基本信息为自律管理对象身份识别信息，诚信信息主要包括从证券期货市场诚信档案数据库获取的表彰奖励和违法失信信息以及协会作出的自律措施等，其他执业声誉信息是指协会经相应程序认定或者机构对其工作人员作出的其他正面信息和负面信息等。
（二）完善执业声誉信息来源。一是充分利用证券期货市场现有资源获取执业声誉信息。除协会作出或者认定外，有关自律管理对象的诚信信息主要从证券期货市场诚信档案数据库获取；二是进一步规范其他执业声誉信息的认定及记入标准，增加相应信息的认定等程序规定以及会员记入的其他执业声誉信息的级别及标准。
（三）强化执业声誉信息管理机制。一是依托协会会员和从业人员管理系统，实现执业声誉信息的归集管理；二是细化采集、管理、查询、更正、修复等流程，实现信息管理标准和流程更加规范化；三是将执业声誉信息管理区分为不同主体、不同业务、不同类别、不同事由等，支持信息多维度智能化查询、统计、分析、监测，为各项工作提供信息支持。
三、征求意见采纳情况
协会已就《管理办法》向会员单位及监管部门征求意见，对反馈意见进行了充分研究吸纳，意见采纳情况主要如下： 
（一）关于诚信信息范围
根据部分会员单位及监管部门意见，删除征求意见稿诚信信息中有关外部委处罚信息、失信被执行人信息及侵权违约相关信息等内容。
（二）关于其他执业声誉信息范围
1.关于会员报送的内部奖惩信息
部分意见认为该类信息各公司之间标准不统一、不具有可比性和可参照性，且部分决定作出是因为工作人员日常考核管理不达标，不属于处罚处分等，建议不予保留。也有部分意见针对奖惩措施的类别，如建议应与从业相关，删除涉及奖金薪金、评优类的处罚，仅保留免职撤职、解除劳动合同、开除等严重惩戒措施，或是限定为违法违规或者违反公司内部规定。
根据上述意见，鉴于该类信息纳入的初衷是响应行业提出的需求，意见征求过程中多数会员赞同保留，会员内部奖惩信息能较为充分地反映工作人员日常执业情况，且《证券基金经营机构董事、监事、高级管理人员及从业人员监督管理办法》中明确要求证券公司应向协会报送相关人员的内部惩戒等信息，《管理办法》综合平衡后仍保留该类信息，并根据奖惩原因以及措施严重性进一步限定信息范围、统一记入标准：一是奖惩原因限定为证券相关业务且违法违规或者违反公司内部规定，惩戒措施限定为降职降级、免职撤职、解除劳动合同或委托合同、解聘、劝退、辞退、开除等内部处分处理决定；二是新增“会员应当报送工作人员因违反有关廉洁纪律规定受到的党内警告及以上纪律处分、警告及以上政务处分决定和相当于警告及以上的其他处分处理决定”的要求；三是奖励信息主体增加公司所属上级组织等。
2.其他内容
根据反馈意见，一是进一步明确执业评价过程中负面信息范围，修改“中介机构执业质量评价过程中收集的负面信息”为“执业评价过程中收集的产生负面影响的非处罚处分信息”；二是进一步明确协会认定其他执业声誉信息的程序，即应当经过“协会主要负责人审批或者会长办公会审议”；三是鉴于执业声誉信息管理模块属于从业人员管理系统的一部分，将征求意见稿中“执业信息库”名称调整为“执业声誉信息库”。   
（三）其他事项
[bookmark: _GoBack]根据反馈意见，一是为更加准确反映自律管理对象的声誉状况，进一步细化公开信息的类别和明确有限公开信息范畴；二是将协会记入执业声誉信息以及相关信息查询、修复、更正等办理时限统一为5个工作日；三是为与中国证监会以及协会有关从业人员管理规定相衔接，对于会员报送、变更相关信息的时限由10个工作日修改为5个工作日；四是进一步明确对非自律管理对象查询违规的约束措施；五是增加一条“衔接适用”，明确《管理办法》为行业执业声誉信息管理和执业声誉激励约束机制的一般规则，其他自律规则和业务规范可作特别规定。属于《管理办法》第十条第（二）项来源的执业声誉信息，协会会长办公会可根据相关系统建设情况决定过渡期间信息采集管理安排。
四、主要内容
《管理办法》共六章二十五条，包括总则、信息内容、信息管理、信息公开与查询、自律管理、附则，主要内容如下：
（一）总则。明确目的和依据，执业声誉信息主体和内容，适用范围，自律管理以及管理原则。
（二）信息内容。明确执业声誉信息分为基本信息、诚信信息、其他执业声誉信息以及上述三类信息具体内容，各类执业声誉信息来源。
（三）信息管理。明确执业声誉信息的修复更正条件和程序，信息效力期限。
（四）信息公开与查询。明确执业声誉信息公开范围、有限公开信息范围及查询条件、查询流程、查询留痕、查询禁止行为。
（五）自律管理。明确协会监督检查职责，自律管理对象的真实报送义务以及责任，协会工作人员规范，查询违规责任。
（六）附则。明确衔接适用，复核期限，实施日期。
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