


《证券公司压力测试指引》
修订说明

为进一步健全证券行业压力测试机制、完善证券行业压力测试规范准则，提高证券公司压力测试工作水平，中国证券业协会（以下简称“协会”）对《证券公司压力测试指引》（以下简称《指引》）进行了修订。现将有关修订情况说明如下：
一、修订背景
《指引》首次发布于2011年3月，并于2016年12月进行修订，从压力测试的基本保障、压力测试流程和方法、压力测试报告和应用三个方面对证券公司压力测试工作机制做出了原则性和指导性规定，指导证券公司有序开展压力测试工作，对行业整体风险评估和公司经营决策起到重要作用。随着证券行业的发展，目前行业整体资产规模持续扩张，业务多元化发展，对证券公司风险管理水平提出了更高要求，证券行业压力测试的重要性更为突出，有必要对模型验证要求、风险因素、自律管理等内容予以补充修订，要求证券公司进一步扩大压力测试应用，持续推动证券公司风险管理能力提升。
二、修订思路
近年来，在监管部门和协会的督促引导下，行业能够按照《指引》要求定期开展压力测试，但也发现部分证券公司存在对压力测试工作重视程度不高、常态化压力测试流于形式、参数设置过于宽松、传导模型过于简单、重点业务尚未完全覆盖等问题。按照问题导向原则，本次《指引》修订重点健全了常态化压力测试机制，完善压力测试主动触发情景，提高压力测试前瞻性和及时性，扩充压力测试覆盖风险因素范围，强化压力测试结果应用和检查评估要求，提升压力测试全面性和实践性，优化压力测试计量方法，编制压力测试参考案例，引导行业科学审慎设置压力情景参数及传导模型。
三、主要修订内容
原《指引》共5章25条。《指引》修订稿共6章32条，并附《证券公司压力测试案例参考》附件。主要修订内容包括：
（一）提高压力测试的审慎性和精细化程度
一是要求对数量模型定期或不定期进行评估与验证，确保相关模型的有效性，针对定性方法增加考虑外部环境、行业现状及公司自身业务特点等要素的要求。二是完善调整压力测试主要步骤和压力测试方案所含要素。三是新增反向压力测试定义，优化敏感性分析和情景分析定义。四是要求证券公司结合具体业务风险因子，采用数量模型设置相关压力情景及参数，并定期或不定期对情景设置进行检查回顾。五是要求证券公司可同步考虑宏观经济风险因素的先导性作用，增补法律合规风险及声誉风险因素，完善市场、信用、操作、流动性等各类风险因素描述。六是要求证券公司在审慎评估的基础上，根据风险及业务情况，充分分析利用内部数据，采用科学合理的计量方法和估值技术，细化完善风险因子参数及传导模型，科学审慎设置压力情景及数据范围，充分反映对证券公司财务、风险控制指标的影响，提高对各类风险预测、预警、预防能力。证券公司在设置及完善压力测试情景参数及传导模型时可根据需要参考附件《证券公司压力测试案例参考》。
（二）深化完善压力测试结果报告和应用
一是要求证券公司重视压力测试的成果转化，确保测试结果的有效运用，如根据实际经营管理情况，将压力测试结果所反应的风险状况，作为优化调整风险偏好、制定业务授权及风险限额、调整资产配置结构等工作的重要参考依据。二是调整证券公司年度综合压力测试报送要求。三是调整压力测试应对措施方案及检查评估重点。四是加强压力测试文档管理，增加做好压力测试计算底稿、测试报告等相关文档完备性的要求。
（三）健全常态化压力测试机制
一是要求证券公司健全压力测试触发机制。二是要求证券公司应当确保压力测试覆盖全面，针对存在潜在重大风险的业务领域应设置有针对性的压力情景和风险参数。三是要求证券公司设置压力测试主动触发机制，及时开展专项压力测试或根据管理需要开展综合压力测试，识别潜在风险并有效防范化解，提高压力测试的针对性和有效性，并优化调整压力测试主动触发情景。
（四）加强对压力测试的保障机制
一是新增中国证券业协会压力测试专家组成员构成及工作要求。二是新增公司其他相关部门、分支机构和子公司可根据自身业务和管理需要自主开展压力测试的工作要求。三是各证券公司在自身压力测试相关制度中应包含职责分工、触发机制等要求。四是加强压力测试信息技术保障，结合自身情况逐步提升压力测试工作系统化水平。
（五）加强压力测试工作的自律管理
[bookmark: _GoBack]一是协会对证券公司压力测试工作实施自律管理，可对其落实执行情况进行评估和检查，证券公司及其工作人员应当予以配合。二是证券公司未按要求履行压力测试职责的，协会可以要求证券公司重新测算或实施自律措施。
（六）增加参考案例，提高压力测试工作水平
《指引》修订稿新增《证券公司压力测试案例参考》（以下简称“《案例参考》”），供各公司参考。《案例参考》分为三大部分，一是压力情景设定，主要针对证券业务市场风险、信用风险、操作风险、经营风险、流动性风险、声誉风险的压力情景设定提供案例参考。二是压力测试传导机制，简述各类压力情景对公司利润报表、风险控制指标的传导机制。三是反向压力测试，当压力测试结果显示风险情况不可承受时，可通过反向压力测试，调整业务规划或实施管控措施。考虑到不同证券公司的业务开展、策略选择、所面临具体风险情况等存在很大差异，在实际执行压力测试时，证券公司应根据压力测试目的，充分考虑自身业务发展规划及实际风险情况，结合当前的整体市场环境及专家判断，按照审慎原则，选择在合理性、可执行性等方面更适用于公司自身情况的压力测试参数及方法。



