附件2

《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作（2023年8月修订）》修订说明

[bookmark: _GoBack]为了深入落实《关于上市公司独立董事制度改革的意见》（以下简称《指导意见》）《上市公司独立董事管理办法》（以下简称《管理办法》）精神，推动形成更加科学的独立董事制度体系，提高上市公司质量，上海证券交易所（以下简称本所）起草了《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作（2023年8月修订）》（以下简称《规范运作指引》），现将有关情况说明如下。
一、修订思路
本次《指导意见》从职责定位、履职方式、任职管理、选任制度、履职保障、履职监督、责任约束、内外部监督等八方面，提出了上市公司独立董事制度运行全流程的改革要求，以促进公司规范运作、保护中小投资者合法权益、维护资本市场健康稳定发展。《管理办法》首次从证监会部门规章层面，从独立董事定义定位、任职资格与任免、职责与履职方式、履职保障、监督管理与法律责任等方面，建立了落实《指导意见》的基本制度体系。
《股票上市规则》作为交易所履行信息披露自律监管的基础性规则，对《指导意见》的关键性改革要求以及《管理办法》的重大制度安排，进行了回应落实，以体现改革的系统性、集成性。《规范运作指引》作为下位操作性规定，需要对上位规则中独立董事的规定进行了细化，重点从职责定位、任职履职、机制保障、监督管理等方面，完善独立董事的任职管理及行为规范相关规定，确保独立董事制度改革切实落地。
二、主要修订内容
一是多维度保障独立董事独立性。其一，强化选任的独立性。从提名人角度，强调不得提名与其存在利害关系或者其他可能影响独立履职情形的关系密切人员，并要求就符合相关规定做出承诺（第3.5.8条）。其二，完善独立性的认定标准。新增独立董事候选人不得为上市公司及其控股股东或者其各自的附属企业提供保荐服务作为独立性要求，将上市公司或其附属企业任职人员的“主要社会关系”扩展新增“子女配偶的父母”。同时，要求独立董事每年对独立性情况自查，要求董事会每年相应进行评估并出具专项意见（第3.5.4条）。其三，保障履职独立性。要求独立董事履职不受上市公司及其主要股东、实际控制人等单位或者个人的影响（第3.5.15条）。
二是精准明确独立董事履职范围。其一，按照“有加有减”的原则，突出独立董事在重大事项的审议职责。对照独立董事参与决策、监督制衡、专业咨询的功能，细化职责要求，明确独立董事可以行使特别职权（第3.5.15条、第3.5.17条）。从披露维度，落实独立董事对董事会议案投反对票或弃权票时的说明要求（第3.5.20条）、对董事会决议执行情况的持续跟踪要求（第3.5.21条）。其二，删除了对一般事项的审议职责。财务资助、募集资金使用事项、制定现金分红政策及方案、高送转方案、员工持股计划草案等不再强制要求独立董事发表意见。
三是优化独立董事履职方式。其一，更加重视由个人履职向整体履职转变。要求建立独立董事专门会议机制，并对会议职责、运行、履职保障和董事会事前审议事项做出细化规定（第3.5.16条、第3.5.17条、第3.5.23条）。其二，强化专门委员会履职。列举审计委员会职责以及提名委员会、薪酬与考核委员会的职责，分别要求就相关事项进行事前审议或提出建议（第2.2.8条、第2.2.13条、第2.2.14条）。对董事会专门委员会相关职责事项的建议未予采纳或者未完全采纳的披露予以规定（第2.2.12条、第2.2.13条、第2.2.14条）。
四是规范独立董事离任管理。其一，明确不符合相关条件的独立董事离职要求。独立董事在任职后出现不符合独立性条件或任职资格情形的，应当立即停止履职并辞去职务。独立董事未按期提出辞职的，上市公司董事会知悉或者应当知悉该事实发生后应立即按规定解除其职务（第3.5.13条）。删除公司半数以上董事、监事和高级管理人员出现应当离职情形时，任职期限可适当延长不超过3个月的规定。其二，强化离任的信息披露要求。独立董事主动辞职的，应在辞职报告中对任何与其辞职有关或其认为有必要引起公司股东和债权人注意的情况进行说明，上市公司应当披露独立董事辞职的原因及关注事项（第3.5.14条）。其三，明确上市公司补选时限。对于独立董事辞职或被解除职务导致董事会或者专门委员会中独立董事所占的比例不符合独立董事比例要求，或者欠缺会计专业人士的，公司应当在60日内完成补选（第3.5.13条）。
特此说明。
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